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Megjelenik minden nap, az ünne- Ife 
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak:
Négyszer hasúhozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és .gyakori hirdetéseknél külön L 
kedvezményt is nyújt a. kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek: te
Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) Kk 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.■> F®'

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri czikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. p

( Szerkesztői szállás :
3 Belső-farkasutcza 76. szám, hova a láp szellemi részét 
/ illető közlemények czimzendők.

> III mm mm I । k

Az értékest czikkek <lrj aztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „K e 1 e t“‘ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala. 

Jan. Ä4.
(B.) Még sok viz foly le a Dunán, 

mig az uj képviselők megválasztására ke­
rül a sor, s már is sorakoznak a pártok, 
programmokat bocsátanak szerte. Ez kü­
lönben a maga rendén van, mert szük­
séges, hogy a választók teljesleg tájékoz­
va legyenek , s öntudatosan segítsék egyik 
vagy másik pártnak három vagy esetleg 
öt évre való többségre jutását.

A jelenleg többségben lévő Deák­
párt programmja nem foglal magában 
semmi újat; nem kaczérkodik csattanós 
ígéretekkel, de nem is hágy maga szá­
mára hátsó ajtókat nyitva, hanem e he­
lyett, közelebbről lefolyt eljárására hivat­
kozva, bemutatja a történteket, s ma is 
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,KELET1 TÁRCZÁJA.

ISerlini levéfi.
1872. jan. 22.

fA NémetceásK&rsÁg óvforduZója. — Császári toaszt. — 
A jan. 21-ki ünnepély. — Mühler minister leköszö­

nése. — Siámi érdemjelek.J

A német császárság egy éves emlék­
napját a főváros távolról sem azon fénynyel és 
lelkesedéssel ünnepelte meg, minővel a poli­
tikai világ előre hitte és remélte. Jan. 18 
nevezetes nap a porosz nemzet történetében : 
a királyi és császári méltóság születésének 
nagy napja ; s habár azon események, melyek 
örök emlékű következményeket vontak magok 
után, legközelebbről a porosz nemzetet s annak 
fővárosát — Berlint — érdeklik : mégis e 
napot — ide érkezett tudósítások szerént — a 
birodalom más részei >en hazafiasb lelkesedés­
sel ülték meg, mint Berlinben.

Az egész jan. 18-ki ünnepélynek — a 
régi nemzeties jelleg helyett — katonai sziue- 
zete volt, A város szokott külsején kevés válto­
zást lehetett észrevenni ; csak itt-ott lobogott 
nehány zászló, mig a trónörökös palotáján 
diszes zászló-erdő volt látható. Egy pár kisebb 
színházban alkalmi „Prolog“-ot szavaltak és a

ragaszkodva a pragmatica sanctio alapján 
az 18G7-ben szerződésileg megállapított 
közjogi alaphoz, határozottan elutasítja a 
meddő közjogi vitázást s e helyett a haza 
anyagi és szellemi ereje fejlesztésére szük­
séges reformok terén kíván maradni.

Ha azt kérdezné valaki, ha váljon 
azon haladással, mely a reformok terén 
történt, meg van-e elégedve maga a párt? 
határozottan mérnök felelni, hogy nincs : 
de viszont merjük állítani, miszerint any- 
nyi mindenesetre történt, a mennyi a meg­
adott körülményekhez s különösen a bal 
és szélsőbal akadékos eljárása mellett, 
történhetett. Sőt még azon állítást is mér­
nök koczkáztatni, miszerint a bal vagy 
szélsőbal legtehetségesebb tagja sem volna 
képes sikerrel tagadni, miszerint 1867 óta 
hazánk alkotmányos szabadsága, függet­
lensége és területi épsége ma biztosabb 
alapokon nyugszik, mint valaha; hogy 
hazánk anyagi és szellemi emelkedése rö­
vid pár év alatt sebes léptekkel haladt 
előre, s hogy közigazgatásunk és igazság­
szolgáltatásunk czélszerü rendezése körül 
is sok elŐnyes történt.

Szóval a Deák-pártnak nincs oka uj 
alapokra lépni, mert minden tagja meg 
van győződve, miszerint az eddigi irány­
ban haladva, czélhoz lehet jutni, mig, ha 
az 1867. alapokat eldobjuk lábunk alól, 
futó homokra építünk.

A mi véderőnket illeti, ne hagyjuk 
I figyelmen kívül a begyakorolt honvédek 

számát, a rendes hadseregnek a honvéd­
séggel összhangzó kerületenként való szer­
vezését, s meg kell győződnünk arról, mi­
szerint ez irányban is sok történt.

Végre anyagi erőnk emelkedése mel­
lett, kétségbevouhatlan bizonyságot teszen 
hitelünknek emelkedése a pénzpiaczon.

Mit foglal magában a balközép pro­
grammja? Nem többet és nem kevesebbet, 
mint a mit ama hires debreczeni programm 
foglalt volt magában.

A baloldal akarja a magyar hadse­
reget, akarja a delegatiók megszüntetését, 
akarja a pénzügyek függetlenségét ; de

I®“----------------------------- ----------------'----------------------
városi oskolákban choralokat énekeltek „ad 
majorera Dei (vagy imperatoris ?) glóriám!“

Délután a fekete sas nagy rendének 
1870—71-ben kinevezett lovagjait az ősz csá­
szár maga köré gyűjtötte s ' aztán uj tagok 
felvételéről intézkedett; a régi lovagok közt 
gr. Beust, ki a mult évben lett kinevezve s 
kiről remélték, hogy meg fog jelenni, most 
sem vett részt az ünnepélyen. A felvételi actus 
után, mely a kir. várban történt, a lovagok 
tiszteletére disz-ebéd következett, mely alka­
lommal a császár következő köszöntőt mondott :

„Ma a porosz történelem legfontosabb 
eseményeinek kettős emlékű ünnepét üljük. 
Ezelőtt 171 évvel lett megkoronázva az első 
porosz király ; egy évvel pedig Németország 
minden fejedelmei és szabad városai a nekem 
egyhangúlag felajánlott német császári korona 
elfogadását proclamálták. E nagy esemény év­
fordulóján a tőlem elvállalt fontos kötelmek 
tudatában ismételten mélyen érzett köszönetét 
mondok uj méltóságom dicső felajánlóinak 
jelenlétében, remélve, hogy közös törekvéseink­
nek sikerülend Németország reményeit betöl­
teni!“

Erre a bajor követ, királya nevében, a 
német császár ; a diadalmas Vilmos jóllétéért 
ürítette poharát. — A nap folyamában pedig 
több szövetséges és idegen udvar küldött az 
öreg felségnek üdvözletét.

Az uj lovag-rendi tagok földiszitése teg­
nap (jan. 21.) történt meg, szintén a kir. vár­

nem mondja, hogy mindezt micsoda esz­
közök által kívánja elérni, tehát marad 
most is a negatiók terén.

Akar továbbá a baloldal mind a 
szellemi, mind az anyagi téren czélszerü 
reformokat, s különösen a monopóliumokra 
nézve.

A reformokat hiszem mindenki óhajtja, 
de a monopóliumokra nézve, attól, a ki 
azoknak eltörlését vagy módosítását java­
solja, jogosan megvárjuk, hogy tartózko­
dás nélkül elmondja az ezek helyett fede­
zetül szolgáló alapokat; különben kény­
telenek vagyunk az egészet cortesfogásnak 
tekinteni.

A nemzetiségekkel szemben annyit 
mond a baloldal, a mennyit mindenki vall 
e hazában, hogy t i. hazánk integritása 
megóvása mellett szabadelvű intézkedé­
sekre ezen irányban is kész.

Bezárja a programmot egy nagy 
kapu, melyen át kényelmesen ki lehet 
suhanni, s melyen bemehet minden színe­
zetű ember. E kapu az a passus, mely 
azt mondja, miszerint mindezt akarják, 
„megválasztva az időt, a módokat és esz­
közöket, minden rázkódás, és annak, a mi 
a létező viszonyok közt jó van, veszélyez­
tetése nélkül.“

E passus desauválja előre a balol­
dali cortesek végrehajthatatlan Ígéreteit, 
s majd a választás után „post festa“ bán­
kódjék az elámított szavazó.

A szélsőbal is tartott szervezési ér­
tekezletet s programmja maradt szintén a 
régi; határozottan separatisticusabb mint 
a baloldalé s egész a foederalismusig de- 
centrálisáló.

Azonban miután igen kevesen jelen­
tek meg a gyűlésen, kísérlet fog tétetni 
a balközéppel leendő fusio iránt, mely 
esetben — Helfy képviselő állítása sze­
rint — Kossuth is kész volna haza jőni.

A szélsőbal és balközép programmja 
közt az a különbség, hogy a szélsőbalé 
határozott, mig a balközép a nevezett ki­
búvó ajtó által fedezi magát.

bau. Már kora reggel nagy néptömeg 
lepte el a mogorva külsejű vár előtti tért és 
mulató-kertet, a főranguak diszes menetére 
várakozva. Kilencz óra után egész hosszú sora 
kezdődött meg a szebbnél szebb főúri fogatok­
nak, melyek között a császárné és a korona- 
herczeg hatos fogatai meglepő fény és ragyogó 
pompa által tűntek fel. A lelkes „Hoch!“ 
kiáltásokkal üdvözölt császár most is, mint 
rendesen mindig, csak kettős fogaton ment 
palotájából — meg nem szakadó élő-fal között 
— a királyi várba, hol több mint 800 külön­
böző rendjel osztatott ki.

Az ünnepélyes rendi proclamatió után a 
vár-kápolnában isteni tisztelet tartatott, de 
melyben a császár gyöngélkedése miatt nem 
vehetett részt. — Miután pedig a templo­
mozásnak vége lett, a hivatalos vendégek 
disz-ebédre gyűltek össze, mely alatt a császárt 
a trónörökös képviselte, ki az uj lovagokért 
mondott toásztot. Délutáni 4 órakor már vége 
volt minden ünnepélynek.

Miként a fennebbi sorokból tisztán ki­
tűnik, a politikai világ, mely Berlintől a köze­
lebbi napokban fényes és zajos ünnepélyeket 
várt, nagyon csalódott. Azonban, ha maga a i 
18-ki ünnepély nem elégítette ki még a poro­
szokat sem, legalább az ünnepet megelőző 
előkészület kedves emléket hagyott maga 
után.

A német császár ugyanis valószínűleg 
azon közszokásból indult ki, hogy ha vala-

A választóknak van idejük válasz­
tani, azt akarják-e, hogy a meglevő köz­
jogi alapon haladva, napról-napra erös- 
bödjünk testben és lélekben, vagy pedig 
sorsunkat újabb kísérletektől akarják füg­
gővé tenni, mely utolsó esetben a vélet­
len koczkájára lesz téve hazánk jövője.

A választás nem nehéz.

BELFÖLD.
Abrudbánya, 1872. január hó 23-án.
Bármelyikünk is szívesen ragadja meg a 

tollat, ha örvendetes eseményt kell közhírré 
tennie.

Az abrudbányai dalárda,^ mely alig pár 
hónapja alakult, f. hó 20-án mutatta be ma­
gát közönségünknek először.

Az igazat megvallva, nem minden ag­
gály nélkül néztünk az est elé — de tekintve 
a nemes törekvést és czélt, fölhagytunk az 
előleges töprengésekkel, — s azon gondolattal ; 
a ezé) meg szentesíti az eszközt, siettünk je­
gyet váltani ; és pedig oly tömegesen, hogy 
az e czélra ingyen átengedett casino-terem 
csak hamar a helybeli és vidéki igen diszes és 
szép közönséggel a szorongásig megtelt. S va­
lóban a megjelenteknek nem is volt okuk pa­
naszkodni, mert az uj dalárda már is szép si­
kert vívott ki, s előadásai mindenkit kielégí­
tettek, sőt nehány dalt oly szabatosan és me­
legséggel adott elő, mely nem ily uj, rövid idő 
alatt alakult, hanem kipróbált dalárdának is 
becsületére vált volna, különösön a marseille-i 
indulót, mely gyújtó hatású volt.

Üdvözöljük a derék urakat, kik napi fá­
radalmaikat esténként ily szivet lelket egya­
ránt nemesitő mulatsággal sietnek felváltani.

Az^előadást táncz követte, mely a tullá- 
togatott helyiségben kissé kényelmetlenül — 
de azért kivilágos kiviradtig vígan folyt.

S mig az ifjak vidám zene mellett táncz- 
ban hevültek, addig az idősebbek félreállva 
gyönyörködtek, mintha csak Plato rendelete 
lebegett volna szemeik előtt, ki meghagyta, 
hogy az idősek részt vegyenek az ifjak mulat­
ságaiban, gyönyörködendők a képességekben, 
melyekkel ők már nem bírnak.

—l-ő.

mely háznál ünnepélyes jelenetre készülnek, 
takaritnak és tisztitnak s gondosan félreteszik 
azt, mi a vendégek szemeit sértené. Ugyan­
azért, hogy a kir. vár termeiben az ünnepélyes 
díszt semmi contrast se zavarja, hogy a vidám 
kedélyesség chorusában idegen hang ne vegyül­
jön s igy 1872. jan. 18-ka nemcsak a fekete 
sas rend lovagjainak, hanem az egész Porosz­
országnak örömteljes napja legyen: 17-kének 
azt kellett meghoznia, a mit meghozott, t. i. 
Mühler Henrik vallás és cultusminister el- 
bocsáttatását. A napi sajtó általában ujjong 
örömében a clerikális szellemű minister leköszö­
nése miatt s egyszersmind kíváncsian várja 
leendő utódját.

Közelebbről Siámból rendjelek érkeztek 
ide, mi azt mutatja, hogy a siámi felség is 
élénk figyelemmel kisérte j a közelmúlt ese­
ményeinek menetét, s hogy a német császár 
és hőseinek nagy tettei iránt helyeslő Ítélettel 
van. űz érdemjelek a császár, a trónörökös, 
Frigyes Károly herczeg, Bismarck és Moltke 
számára küldettek.

A helybeli „Montags Zeitung“ azt a 
megjegyzést koczkáztatja erre nézve, hogy 
Siámban nem ismerik helyesen a német csá­
szári fővárost ; a siámi uralkodó hegyre hord 
földet akkor, midőn Berlinbe ordokat küld!

Deák G e r ő,
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Torda, 1872. jan 23.
Tegnap nyittatott meg a torda-megyei 

ujonan alakult bizottmány! gyűlés főispán b. 
Kemény György által kellő ünnepélyessséggel, 
csak nem minden bizottmányitagok jelenlété­
ben. A megalakulás után nevezetesebb tárgyai 
voltak :

A románok azon kéréssel járultak elő, 
hogy miután a bizottmány egyötödét teszik, 
vezettessék a jegyzőkönyv román nyelven is: 
mint törvény és igazságos kérés minden ellen- 
mondás nélkül azonnal hatályba is lépett. Ki­
neveztetvén a tiszti kart kijelölő bizottmány, 
megtette a hivatalnokokra a kijelölést, mire a 
tegnapi ülés azon enunciatioval, hogy a candi­
da ti o több déldányban lemásoltatván tájékozás 
végett ki fog osztatni — bézáratott A mai na­
pon, miután a szavazásra nézve több szócsere 
váltatott s különösön 21 román írásbeli kéré­
sére nem a közfelkiáltás, hanem a névleges 
szózatolás sürgettetett, megkezdődött a leg­
szebb rendben a szavazatok beadása. Holnap 
délelőtt 10 órakor tudjuk, hogy kik a ,,vi- 
vát“-ok azonban máris előre lehet sejteni, mi­
után a jobb- és baloldal között dicséretes meg­
állapodás jött létre. Hosszas pertractatio, par- 
lamentirozás után mindkét párt kimondotta, 
hogy annyira szivén hordja a jó hivatalnokok 
választását, hogy ebből párt kérdést nem csi­
nál. A baloldal elfogadta a jobb oldal felállí­
tott névsorát, egyedül a tiszti-ügyész választá­
sát hagyván fel nyílt kérdésnek, hogy szavaz­
zon e tekintetben mindenki saját akarata sze­
rint. Derék főispánunk tapintatos vezetése mel • 
lett mindkét párt meghozta áldozatát, mind­
kettő fényes és dicséretes bizonyságát adta az 
önmegtagadásnak s igy bízvást reméljük, hogy 
Tordamegye élin nem csak egy derék tisztikar 
a közvélemény kifolyása álland, de egy uj s 
békitőbb szellemű aera előküszöbén állunk. 
Ideje is, hogy mindnyájan a szent közügy ér­
deke körül tömörüljünk mint test és lélek, 
ne forgácsoljuk ereinket, ne zaklassuk a kedé 
lyeket, hanem mint egy hazának gyermekei 
testvéri jobbot nyújtsunk.

Országgyűlés.
Pest, január 23. 1872.

A képviselőház mai ülésén, a rendes el­
nöklet alatt, a jegyzőkönyv felolvasása után 
azonnal megragadta Sátoralja-Ujhely uj képvi­
selője Matolay az alkalmat maiden-speech-jé- 
nek megtartására: kijelenté méltó komolyság­
gal, hogy őt nem mint a jegyzőkönyvben mon­
datik, .Eleknek, hanem Ételnek nevezik, kéri a 
helyreigazítást. (Derültség; jobbról egy hang: 
Örvendetes tudomásul vétetik )

Jókai Mór benyújtja a pesti szabadelvű 
kör kérvényét a főváros-rendező t.-javaslat 
tárgyában.

Majoros J. megújítja interpellátióját az 
alföldi vasút épitkezési állítólagos hiányai iránt 
a közlekedési miniszterhez.

Ezután a napirend jött volna, de Patay 
indítványára a jelenvoltak megolvastatván, ki­
sült, hogy a ház határozatképtelen : csak 97 
tag van jelen ; Patay kijelenti, hogy jövőre ha­
sonló esetben katalógus olvasást fog kérni.

A napirend tárgya : a pénzügyi bizottság 
jelentése több még elintézetlen s a közokt. bud- 
gethez tartozó inditvány fölött.

Első a közoktatási miniszter indítványa 
egy uj szerb gymnasium fölállítása iránt Új­
vidéken, s Maximovics idevágó indítványa, hogy 
az újvidéki már régebben fönálló szerb gymna- 
siumnak adassék még tovább is az elvont 8000

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károly tói.

(Folytatás.)
„Ad még az isten más gyermeket“ így 

szólnak sokan, kívánom én is ! de hogy mit 
ad az [ég nem tudom, s mind addig mig a 
felett bizonyságot nem szerezhetek magamnak, 
ezt fogom siratni! mert ez, ha akartuk volna, 
élne most ! t. Karok és Rendek ! én valamint 
más követtársaim is egy részt azon elvből 
indultam ki, ahogy nekünk törvényeinket ma­
gyarul írni természeti s positiv törvények sze­
rint jogunk van, más részt azon elvből, hogy 
annak, mihez jussunk :van, gyakorlatára, bár 
mi kifejezéssel is, szabadságot kérni anuyit 
tesz, mint jogon magán kételkedni, mert ezen 
szavak „kérni“ és „jog“ egymással ellenkez­
nek, e tárgyat pedig bármi oknál fogva ha­
lászijuk el továbbra, elhalasztásunk értelme 
mindig csak az marad, hogy a felség engedelme 
s egyenes parancsolatja nélkül hozzáfogni nem 
merünk. Lemondtunk hát mostani jogunkról 
a végett, hogy lemondásunk majd később gyü­
mölcsöket teremjen, én még eddigelé a gyü- 

frtnyi segély, a ház tavalyi határozatainak föl­
tételei nélkül. (E föltételek tudvalevőleg oda j 
irányultak, hogy a kormány fölülvizsgálja a 
tantervet s tanirányt s a segély arányában ne­
vezhessen tanárokat, — mely föltételeket a 
gymnasium patronatusa elvetett, mivel állítólag 
nem egyeznek meg az eredeti alapítvány szel­
lemével, s a mely föltételek megtagadása ered­
ményező a miniszter indítványát 10,338 frt 
megszavazása iránt egy uj szerb gymnasium I 
építésére, melyből 4 osztály már a jövő isk. 
évben meg fog nyílni.) Egy folyamodvány Zom- 
borba kéri az uj gymnasiumot fölállítani.

Maximovics hosszabban beszél indít­
ványa mellett, az etnográfiái helyzettel s sta- 
tistikával harczolván a mellett, hogy a kor­
mány csak adjon segélyt, de a tanrendre, az 
iskola szellemére ne legyen gondja Az uj gym­
nasium fölállitási helyéül Zombort ajánlja.

Deák Ferencz hajlandó megmaradni 
a ház tavalyi, a segélyt megtagadó határozata 
mellett, mert a patronatus a segélyhez kötött 
feltételek teljesítését megtagadta, — annál in­
kább megmarad e határozat mellett, mert uj 
gymnasium fölállításáról van szó. A gymnasi- 
umok szaporítása az országnak égető szüksége, 
azért hiszi, hogy a ház az uj szerb gymnasium 
fölállítása iránti indítványt elfogadja. A dolog 
nemzetiségi oldaláról csak annyit. Egy jogo­
sultsága minden nemzetiségnek meg van : hogy 
t. i. mód nyujtassék nekik, miszerint gyerme­
keiket saját nyelvükön nevelhessék. (Általános 
helyeslés.) Mert idegen nyelven kényszerültén 
tanulni nagy gátja a közhaladásnak. Ha mi e 
nemzetiségeket megnyerni akarjuk, nem az a 
föladat, hogy őket erővel magyarosítsuk, de 
hogy velük a magyar viszonyokat megkedvel- 
tessük. (Nagy tetszés.) Kiirtani akarni őket is­
tentelen barbárság lenne, ellenségeinkké tenni, 
nem fekszik érdekünkben (Helyeslés.) Hasonló 
helyzetben vannak ők is : ha elszakadhatnának, 
egy nagy nemzetet képezendő, az még érthető 
volna, de az Európa pol. viszonyai közt lehe­
tetlen. Mindkettőnknek azon kell törekednünk 
tehát, hogy a lehető legjobb egyetértéssel bé­
kében együtt élhessünk. (Hosszas tetszés.) Ezért 
igen helyesli, hogy a kormány maga propo­
nálta egy szerb gymnasium fölállitását. A hely­
re nézve azt mondja, hogy a ház akármelyiket 
fogja választani, ő beleegyezik ; jövőre „ha az 
isten megengedi, hogy még képviselő lehessen“ 
(Éljenzés) ő maga fog a másik helyre egy uj 
tanintézetet indítványozni. (Hosszas tetszés, él­
jenzés.)

Pauler miniszter hosszabb beszédében 
ismerteti az újvidéki szerb gymnasium alapí­
tásának természetét; bebizonyítja, hogy a pat­
ronatus, midőn a segélyhez kötött feltételek 
teljesítését megtagadta, nem helyes okokból járt 
el, s hogy ő az uj szerb államgymnasiumot 
Újvidékre tervezi, oka az, mert ott, meg van 
győződve, a másik gymnasium államsegély nél­
kül főn nem állhat, Újvidéket pedig, mely azon 
vidék főhelye, főtanintézettől megfosztani nem 
szabad. Különben a helynek mostani meghatá­
rozásához nem ragaszkodik, s azt indítványozza, 
hogy a ház most csak az azon vidéken fölállí­
tandó kiválólag szerb gymnasium fölállitását 
határozza el, a közoktatásügyiminiszterium pe­
dig utasittas,ék, a hely iránt a viszonyokat te­
kintetbe vevő javaslat tételére. (Helyeslés.)

Beszéltek még azután Pavlovics, Miletics 
s Széli K. előadó, Szontagh Pál, továbbá Ba­
bes Vincze, ki mély köszönetét mondott Deák 
Ferencznek előbbi nyilatkozatáért, „melynek 
alapján, ha az országgyűlés elején tétetik, 
valószínűleg sokat lehetett volna tenni a nem­
zetiségi elégedetlenség megszüntetésére,“ de e 
köszönetnyilvánítás után egyúttal megtámadta 

mölcsöket nem látom, s csak azt tudom, hogy 
lemondtunk, annálfogva, habár késő is, azon 
kívánságom vagyok kénytelen kifejezni, hogy 
vajha az, a mi tegnap oly hosszas vitatásnak 
tárgya volt, még említésbe se hozatott volna ! 
Vajba későbbre halasztók vala, mikor nemcsak 
kívánság, hanem akarat és erő is lakván ben­
nünk, ezen tárgy kivivására inkább meg leszünk 
érve! óhajtom, hogy azok, kik az általam 
nem pártolt utat javallották, reményeikben, 
mint én mostan, ne csalattassanak meg, s ak­
kor, ha ebben meggyőződöm, ismét jobb kedv­
vel, s vidámabb szemekkel tekintek a jöven­
dő felé, még eddig csupán azt látom, hogy 
volt ugyan s ismét eredhet, de (jelenleg ön 
tettünknél fogva, nincs többé jussunk s mint­
hogy nekem küldőim kötelességemmé tették 
országunk jelen jogai fentartására ügyelni, 
ennélfogva tehát oly messze látónak, milye­
nek ezen országgyűlés több tagjai, lennem nem 
szabad, igen természetes, ha minden csak mes­
sziről kékellő jövendő reményit félre tevén, 
nemzetem jelen helyzetét kívánom védeni.“

A magyarnyelv tárgyában készített fel­
irat előreláthatólag a többség véleménye szerint 
alakult, a törvényczikk jelenleg latin nyelven 
szerkesztetek, „ezentúl pedig — a mint a 

a baloldalt, mely bizonyosan magyarfalónak 
nevezné „őt, ha ő mondta volna Deák nyilat­
kozatát, mire meg aztán Váradi Gábor s Cser- 
nátoni teleltek, azon különbségre mutatva, 
melyekét egyén s azok intentiója közt létez­
hetik, utóbbi még gúnyosan utalt Babes kicsi­
ségére, melynek a magyar nemzet talán nagyon 
is nagy falat lenne.

Táncsics Mihály is méregbe jött 
szerbajku atyánkfiainak hosszú beszédekben 
nyilatkozó széles követelődzései fölött : hisz ak­
kor a pesti zsidók is kérhetnének maguknak 
egy külön állami subventióval ellátott gymna­
siumot ; mert azok Pest lakós-számához arány­
lag vannak annyian, mint a magyar alföld 
szerbjei.

Végre kifogyott volna a szónokok hosszú 
sora, de akkor meg a kérdések föltétele keltett 
háromnegyedórai vitát, mely aztán Deák F. 
indítványára úgy intéztetett el, hogy az ujvi- 
vidéki régibb szerb gymnasiumnak mind sub- 
ventionáltatása, mind az ehez kötött föltételek 
elvettettek, s a ház megszavazta az összeget 
az alföld valamelyik alkalmas táján alapítandó, 
kiválólag szerbnyelvü államfőgymnasiumra.

A kifáradt ház ezután szétoszlott; Hor­
váth Mihály indítványa Toldy Ferencz orszá­
gos megjutalmaztatásáról s a miniszterelnök­
nek az uj országház építésére vonatkozó elő­
terjesztése holnapra maradván.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 26.

(S) a franczia minisztérium, mint 
tudjuk, Thiers úrral szintén megmaradt. Úgy 
vette a dolgot, mintha az elnöknek adott bizal­
mi szavazatba ő is be lett volna foglalva. Most 
az egyszer hát újra csend és béke van Lion- 
ban. A „kis“ nagy ember újra providentialis 
férfinak bizonyult, ki beláthatlan zavaroktól 
mentette meg nemzetét. Igen, de hát a jövő? 
Ha Thiers a nemzetgyűlés osztatlan véleménye 
szerint is olyan nélkülözhetlen egy moderator 
Francziaország jelen helyzetében, akkor szük­
ségkép a pártok fölé kell emelkednie. A „Temps“ 
szerint a miniszterek élénken foglalkoznak ama 
kérdéssel, miként vehető eleje a legutóbbihoz 
hasonló válságoknak. Állítólag reá akarják bír­
ni Thierst, hogy ne vegyen többé részt a kam­
ra vitáiban. Oly eseteknél, hol a kormányelnök 
személyes interventiója elherülhetlen lenne, a 
miniszterek ki akarják eszközölni a nemzet­
gyűléstől, hogy más napra halaszsza el a vitát. 
Így mindig helye volna Thiers s a miniszterek 
előleges tanácskozásának.

Angliában nagy megelégedést keltett 
a hir, hogy Thiers vereséget szenvedett a 
nyers anyagok megadóztatása körül kifejlett 
kérdésben. Anglia kereskedelmi érdekei sokkal 
inkább érintve lettek volna e megadóztatás által, 
semhogy ne óhajtotta volna teljes szívből Thiers 
vereségét. A „Times“ odáig megy, hogy Thiers 
visszalépését is szükségesnek tartja. „Franczia­
ország — mondja e lap — sok ideig szokta meg 
maga fölött a személyes uralmat, ámde ez azon 
feltétel alatt történt, hogy e személyes uralom 
érinthetlen és iáthatlan legyen. Napoleon csá­
szárról azt mondták, hogy ő maga-magának 
a minisztere. Annyi áll, hogy önmagának ügy­
vivője még ő sem volt. Nem hágott a szó­
székre, hogy védelmezze nézeteit, és keresztül 
vigye terveit. Nem bocsátkozott szóharczba el­
lenfeleivel, és nem tette ki magát az általá­
nos nem-helyeslés és ellenmondás kitöréseinek. 
Ilyesmit meg nem tűr egy államfőnök tekin­
télye. Nem ismerünk országot, hol lenne ta­
nácsos kiemelni az államfőt a parlamenti küzd­

határozat szólott — a törvényeket, mint a 
nemzeti tökéletesedésnek azon fő előmozdító 
feltételét, hogy polgári és politikai tetteinknek 
rendszabályi érthető nyelven legyenek, mint a 
nemzetiségnek ; mely a hazai anyanyelvet ön 
méltóságával megegyező polczra emeltetni kí­
vánja, érdekét tekintve, csak magyar nyelven, 
melyet kimiveltsége is a czélnak tökéletesen 
megfelelővé teszi, kívánják a rendek szerkesz- 
tetni, bizodalomteljes reménységgel lévén, hogy 
Ô felségének, kinek megkoronáztatása után leg­
első királyi tette a magyar nyelv kimivelését 
czélzó kegyes és valóban királyi adomány volt 
s ki nyolcz század óta a legelső magyar ki­
rály, kinek nevét magyar nyelven szerkesztett 
törvények aláírva kimondhatatlan örömmel szem­
lélték hiv magyar népei, hozzánk viseltető 
atyai kegyessége forró óhajtásunkkal egybe­
hangzó leend.“

Az erre jött leirat megerősíti a hódolati 
törvényt, de abba nem egyezik bele, hogy 
ezután a törvények magyar nyelven legyenek 
szerkesztve ; utasítja a rendeket az eddigi or­
szággyűlési gyakorlatra s az 1791-iki 11 t. 
ez. rendszabásaira. A rendek azonban 
azt válaszolták, hogy az idézett törvényczikk 
egybevetve a 31. czikkel korántsem zárja ki 

tér ütlegei és lökései közül.“ — A „Times“ 
ez utóbbi felfogása teljesen correkt. Kérdés, 
vájjon Thiers ur meg fogja-e érteni, hogy nem 
kell annyit kelepelnie a nemzetgyűlésen.

& versaillesi ; haditörvényszék f. hó 18- 
diki ülésében az államügyész előadta vádbeszé­
dét párisi kezesek gyilkosai , ellen. François, 
Genton és Pigere — mondja az ügyész — leg­
veszélyesebbek a vádlottak közül Nehány al­
sóbbrendű vádlottat ellenben maga az ügyész 
a|á? azaí05?’ényAzék kc‘gyêlmébe. — A három 
első vádlott valószínűleg örökös kényszermun­
kára fog ítéltetni.

Ala,)aiua-ügyben kelt amerikai vád­
iratot erős kritika alá fogja a „Saturday Re­
view czimü londoni közlöny, mely mindenek­
előtt arra figyelmeztet, hegy minden amerikai 
polgár nemzeti kötelességének tartja támogatni 
kormánya legtulcsapongóbb igényeit. E lap to­
vábbá igy szól:

„Azok, kik azt állítják, hogy húsz és ne­
hány kereskedelmi hajónak elfoglalása két év­
vel meghosszabbitá a háborút alig fogják ta­
gadni, hogy Angliának szövetkezése a déli álla­
mokkal - vagy az utóbbiak maradandó függet­
lenségét biztositotta volna, vagy legalább is bi­
zonytalan időre halasztotta volna el az északi 
államok győzelmét. Téuy, hogy Napóleon csá­
szár szívesen támogatta volna Angliával egye­
sülten a déli államokat, a végből, hogy bizto­
sítsa mexicói vállalatának sikerét. Anglia azon­
ban hallgatni sem akart azon pár politikusá­
nak szavaira, kik azt ajánlották, hogy a déli 
államok fűggetlenitése által Anglia korlátot te­
remthet magának az Unió arrogantiája és mér­
téktelen becsvágya ellen.“

Â KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, jan 26. 10 ó. 40 p. d. e. 

Érkezett: jan. 26. 11 .í, 30 p. d. e.

Bittó igazságügyér bünfenyitő el­
járásunk leglényegesebb^ hiányainak or­
voslására törvényjavaslatot készít, 
melyet most egy birákból és tudósok­
ból álló bizottmány átvizsgál.

23-án este Bukurestben erős de 
rövid földrengés volt érezhető.

Spanyolországban a kortes 22-én 
megkezdő,«ülésszakát, s azonnal bizal­
matlanságot szavazott az uj Sagasta- 
kormánynak. A király még nem hatá­
rozott, vájjon a kormányt bocsássa-e 
el vagy pedig a kamrát oszlassa fel.

A walesi herczeg már sétakocsi- 
zást is tett.

Parisban ismét gyilkossági kísér­
let követtetett el egy ínémet katona 
ellen.

Berlinben a gyármunkások na­
gyobb része a munkát beszüntette.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 26-áu

— A városi képviselőtestület holna­
pi ülésében állapítja meg azt a feliratot, mely­
nek kíséretében szervezeti munkálatát a bel- 
ügyérhez fölterjeszti. Afelirat — A kisebb­
ség, mely a tárgyalásoktól visszavonult, mint 
hallszik, szintén egész szervezeti javaslatot dol- 

azt, hogy törvényeinket magyar nyelven szer­
kesszék, mivel az csak az udvarral való érint­
kezésre vonatkozik s igy újólag kérik meghall- 
gattatásukat. E kérést azonban az udvar meg­
hallgatás helyett elhallgatta.

Ezzel kapcsolatban Észtéi herczegnek egy 
pár olyan tettét igtatjuk ide, |melyek kellő 
czátolatul szolgálnak azon netaláni hiedelem­
nek, hogy ő nem most is a 34-iki kir. biztos, 
a provisorium teremtője. A többek közt a hon­
gyülés két gyorsírót hozatott, az elmondott 
beszédek hü állandósítására ; a herczeg e gyors­
írókat az országból kiüzette. — Kossuth Lajos 
nagyhírű, pozsonyi irodájából két egyén jött 
Erdélybe: Kuthy Lajos és Farkas János s a 
magyarhoni mintára országgyűlési tudósításo­
kat adtak ki, ily czimmel : „Erdélyi ország­
gyűlési lapok, Kuthy Lajos és Farkas János 
levelezése“, azonban alig jelent meg 9 kézi­
rata lap, mire a királyi biztos parancsolata 
lepte meg a szerkesztőket, hogy ne csak Sze- 
benből, hanem az országból is távozzanak. A 
mit Magyarországban a kormány összes ereje 
képtelen volt folytában megállitni, azt Erdély­
ben egy rendelet örökre elfojtotta.

(Vége köv.) 
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gozott hi, melyet külön deputátja által küld 
föl u belügyministerhez. Csak már egyszer a 
város is eredményét látná a sok szervezkedésnek !

— Ö felsége az igazságügyi magyar 
minister előterjesztésére a szamosujvári tör­
vényszék területén a szamosujvári járásbíróság­
hoz albirónak Tüzes Karácsont, dobokamegyei 
törvényszéki ülnököt nevezte ki.

— 0 felsége gróf Foliot de Crenne- 
ville főkamarást bízta meg, hogy a Grillpar- 
cer temetésén öt képviselje.

— A felséges királyi pár e hó 24-én 
Meránba utazott ; ő felsége a király visszatérte 
alkalmával Insbruckban kissé időzik.

— A helybeli nyomdász-testület az 
általa február hó 1-én rendezendő jótékouyczélu 
tánczvigalomra Stein Gáborné sz. Mitterdorfer 
Ágnes úrasszonyt kérte fel bálanyának, ki e 
meghívásnak szívélyes készséggel engedett.

— Banneville marquis franczia követ 
Bécsben f. hó 27-én estélyt fog adni, melyre 
számos meghívások történtek.

— Orosz művésznő Timanoff Vera, 
Tausig tanítványa, jelenleg Bécsben időzik s 
nehány hangversenyt szándékozik rendezni.

•— A riedaui zárdából (Felső Ausztriá­
ban) két karmelita növendék apácza megszö­
kött, s künn ruhát cserélve folytaták utjokat.

— Toldy Ferencz dotatióját a képvi­
selőház e hó 24-én négyezer forinttal meg­
szavazta.

— Csepreghy „Magyar fiuk Bécsben“ 
ezimü, a nemzeti színpadon közelebb előadott 
vigjátékáról a magyar lapok mind azt Írják, 
hogy a mü nem tetszett ugyan, de „határozott 
tehetségre“ mutat.

— A Szegeden lakó Dózsay Fánni asz- 
szonyról, ki a nehézkórt nagy sikerrel gyó­
gyítja, írják, hogy gyógyképességét a prépost 
is kihirdető a szószékről.

— Érdemjeles nők. A szász király a 
bécsi „Tagblatt“ értesülése szerint érdemjele­
ket osztogat azon bécsi nőknek, kik a legkö­
zelebbi háborúban a német sereg részére gyüj- 
téséket eszközöltek.

— Rokitánszki hírneves bécsi orvos 
veszélyes betegségéről elterjedt hir, melyet mi 
Is emliténk, alaptalan.

— Németországban a gyárosok egy 
nemzetközi gyárosok egyesületének alakítását 
tervezik.

— Carneval. Carneval herczeg diadal­
szekerén jár s ki merné őt most zavarni.győ­
zelmi ünnepei között. Napi krónikánk lapjain 
a bálhirek állandó rovatot kezdenek képezni, 
de ez nem is csoda. A napok sürgető kérdése, 
a hét legfőbb eseményei a báltervektöl veszik 
kiindulási pontjukat s a báltermekben végződ­
nek. a vigalmairól jóhirü iparos olvasó-egy­
let e hó 27-én zártkörű tánczestélyt fog adni, 
s az általános érdekeltség s a közművelődést 
jelentékenyen előmozdító olvasó egylet czélja 
remélnünk engedi, hogy e vigalom, a lefolyt 
évekhez képest, az idén is látogatott leend.

— A budai tüzvédség e hó 21 kén 
tartá első teljes próbáját, melynél a tűzoltó 
szerek mind előkerültek. À tagok nagy szám­
mal jelentek meg e főpróbára, mely egész vé­
gig kifogástalan volt. A tagok oly ügyesen, 
biztosan végezték teendőiket, hogy biztosan 
remélhető , miszerint a teljes lélekjelenlétet 
igénylő „előadások“-nál sem fogja el a lámpa 
— vagy inkább „tüz-láz.“

— A bécsi reichsrath jan. 23-diki ülé­
sében Kuranda képviselő meleg szavakban 
emlékezett meg a most elhunyt Grillparczer 
érdemeiről, mit a ház összes tagjai, nemzetiségi 
különbség nélkül, felállva hallgattak meg s az 
elköltözött érdemeit jegyzőkönyvileg örökiték 
meg. Ily egyértelműség sem uralkodott még a 
Reichsrathban soha.

— Ez aztán Jó fogadás. Wahrmann 
képviselő a napokban a buffetben az izr. nő­
egylet álarczos báljíra jegyeket kinálgatott 
képviselőtársainak, köztük b. Rudics Józsefnek, 
ki azonban azt mondá, hogy már vett ily je­
gyet. Wahrmann kétségbevonta ez állítást és 
fogadást ajánlott föl 1000 írtban. Rudics fel­
csapott s kisült, hogy a buffet Sebéitől csak­
ugyan vett olyan jegyeket, melyeket vissza is 
ajándékozott a szép árusnőknek. Wahrmann az­
tán kifizette a kitűzött összegei, a nyerő pedig 
jótékony czélra adományozza.

— A vidéki magyar színészet nyug­
dija érdekében nyomatott fölhívást és egyben 
aláirási ivet bocsátott szét a magyar szinész- 
kebelzet központi kormányzó tanácsa, Ribáry 
József min. tanácsos mint elnök, Paulay Ede 
mint jegyző alájegyzésével. a pénzküldeménye­
ket az ivekkel együtt f. évi febr. 15-ig Bene­
dek József nemzeti színházi tagnak, mint a 
szinész-kebelzet pénztárnokának, kell küldeni, 
Pest gyöngytyuk utca 6. sz. alá. Ajánljuk ol­
vasóink jóakaratába.

— Küküllőmegyéböl a felől értesíte­
nek bennünket, hogy az Ellenőr által meg­
indított 8 lapunk által is fölemlitett hir, mely 
szerint a belügyminiszter a küküllői szervezési 
munkálatokat és választásokat megsemmisí­
tette volna: eddig legalább alaptalan, miután 
még semmi nemű határozat sem közöltetett ez 
ügyben a nevezett megyével.

— Udvarhelyszékuek, irja az Udvar­
hely, folyó hó 17-én tartott képviselő bizott­
mány! gyűlése a törvényhatósági bizottság vá­
lasztás alá eső 90 tagjának megválasztását — 
mind a 34 választó-kerülelve nézve — idei 
január 26-ra tűzte ki. A választók összes szá­
ma 11170-re megy A gyűlés folyama alatt 
Pálfi Dénes inditványozá, hogy a jövő ország­
gyűlés elé kérvény küldessék a virilis szavaza­
tok eltörlése végett. Az indítványt pártolá Ug 
ron Tamás, ellenzé Nagy Lajos és Szentkirályi 
Árpád, Jenei Victor és Tibád Antal, mire az 
inditvánf nagy többséggel mellőztetett.

—- Szeutkeresztbányán (Lővéte mel­
lett) f. é. jan. 12-ikén az a szerencsétlenség 
történt, hogy a vasbányában együtt dolgozó 
négy munkásra egy nagy kődarab leszakadt s 
közülők egy férfit és egy 18 éves nőt agyon­
ütött, kik nagy részvét mellett temettettek 
el. (U.)

— Udvarhelyszék képviselő bizottmá­
nya 1871. nov. 24-én tartott ülésében többek 
indítványa folytán elhatározta, hogy az udvar­
helyszéki átalános néptanító egylet nagy gyűlé­
sein megjelenő néptanítók illető községeik ré­
széről fuvarral s a gyűlés tartamára egy-egy 
forint napidijjal látandók el. (U.)

— Pesten a mult decemberben 5416 
kóreset fordult elő a kórházakban s köz költ­
ségen ápolt szegények közt.

— A pesti Izraelita nöegylet álar­
czos bálja 3500 ft tiszta jövedelmet hajtott.

— A Salmsorsjáték idei főnyeremény- 
nyét egy prágai szolgáló nyerte meg.

— Albrecht főherceg, közelébb felső 
olaszországi és délfrancziaországi útjára megy.

Strossmayer püspök felgyógyulva ér­
kezett Nápolyból Rómába, hol tiszteletére Ser- 
monetta herczeg e hó 14-kén nagy diszebé- 
det adott.

— A görög királynénak fia született.
— Bécsben Bouchanan ángol követ e hó 

25-től kezdve három napon át fogadja a szo­
kásos tisztelgéseket.

— Rómában a követek csekélyszáma mi­
att az ülések elnapoltalak.

— A pápa közelébb igen tekintélyes 
egyénekből álló küldöttséget fogadott, kik a 
szent atya szomorú helyzete feletti élénk rész­
vétüknek kifejezést adtak.

— Grillparcer a veterán német költő 
végrendeletének általános örökössévé Frőlich 
Katharinát, a bécsi conservatorium egykori 
énektanár nőjének nővérét nevezte ki.

— Grillparcer kiválóbb drámai müvei 
„Szellemi gyöngyök“ czim alatt kevéssel a nagy 
költő halála előtt igen díszes kiállításban je­
lentek meg.

— Földrengés. Leibachi hírek szerint ott 
közelébb kemény földingások történtek, melyek 
noha a földtalajában károkat nem okoztak, a 
falakat és ablakokat mégis keményen megráz­
kódtatták.

— Am. tud. akadémia első osztálya 
f, hó 23-án tartott ülésén Bálinth Gábor fia­
tal orientalista Astrachanból irt levele olvasta­
tott fel, melyben működéséről kulmach nyelvi 
kutatásait s az astrachani társadalmi viszonyo­
kat s történetét adja elő. Ez ülésen Fogarasi 
János 5500 ft alapítványt tett nyelv tudományi 
czélokra, melynek czélszerü hovaforditásáról az 
osztály gondoskodni fog.

— Adományozások A hivatalos lap 
mai számában olvassuk : Karácson Antal toron- 
tálmegyei földbirtokos az Ivándán nyitott köz­
ségi iskola javára 1600 |~~| ölnyi háztelket ado­
mányozott, egy ideiglenesen iskolául berende­
zett helyiséget a szükséges fe'szerelési eszkö­
zökkel s a tanulók nagy részét tankönyvekkel 
látta el, és azonkívül Rónay János országgyű­
lési képviselővel közösen a közös birtokossági 
illetékből 2 holdnyi telket faiskolául adomá­
nyozván, addig, mig az iskolaház felépülhet, 
közös major sági épületben helyez­
ték el az iskolát. — Gróf Csekonics Já­
nos torontálmegyei földbirtokos testvérével gróf 
Csekonics Endre birtokossal közösen Puszta-Ser - 
ház, Szigetmajor és Endremajor pusztákon köz­
ségi iskolákat állítottak fel, a fölállított isko­
lákat nemcsak minden szükséges tanszerekkel 
ellátták, hanem a tanítónak igen tisztességes 
dijjaztatása mellett minden tanköteles gyermeket 
a szükséges tankönyvekkel is megajándékoztak ; 
ezek folytán a vallás-és közoktatásügyi minisz­
ter nevezett uraknak a közoktatás javára tett 
eme nemes áldozatokért köszönetét nyilvánította.

— A földmlvelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter a kolozs-monostori 
kir. gazdasági tanintézethez Tuba Lajos ide­
iglenes tanárt a vegytan rendes tanárává ki­
nevezte.

— A szebeui jogakadémía hallgatói, 
egykori tanáruknak, a prágai egyetemhez kine­
vezett dr. Krainz Józsefnek diszalbumot 
ajándékoztak.

— A sugárút kiépítésére nézve bizo­
nyos Rétey ur is tett ajánlatot a közmunka­
tanácsnak több tekintélyes bank nevében, s aján­
lata módozatának s a szükséges 1.000,000 biz­
tosíték letételére 6 napi határidőt s a munici- 

palis bank, Erlanger b. és magyar földhitelin­
tézet által tett ajánlat tágyalását addig függő­
ben tartatni kérvén. A közmunkatanács hir sze­
rint Rétey urnák 3 napi határidőt engedélyezett.

—- Fábrl József, örallya-boldogfalvi 
lelkész mély köszönetét nyilvánítja általunk 
mindazok irányában, kik lapunk utján tűz­
kárának enyhítésére segély adományaikkal já­
rultak.

— Betűszedő-gépet találtak fel! Ily 
hír évenkint legalább egyszer járja be a la­
pokat, a nélkül, hogy a találmánynak a gya­
korlatban valami látatja lenne. A feltalálás 
színhelye majd Franczia- majd Németország, 
a mint volt már Magyarország is. Most Orosz­
ország a színhely. A találmány egy bizottság 
megvizsgálására bízatott, mely oda nyilatkozott, 
hogy a kisebb gép egy óra alatt legalább há­
romszázezer betűt lesz képes kiszedni. Ilyen 
gép kiállítása ötezer rubelbe fog kerülni s 1000 
betűnek kiszedése 5 kopeknél (egy rubel 100 
kopekből áll) drágább nem leend.

— Óriási ellenbeszéd. Az ismeretes 
Tichborne pörben alperes ügyvédje Colleridge 
T. ur védencze mellett olyan hosszú ellenbe­
szédet tartott, hogy az a „Times“ multheti 
folyamának hatvanhat lábnyi területét foglalja 
el rövidített alakjában is. E monstruosus pör- 
beszéd január 15-én vette kezdetét s 5 álló 
nap tartott a nélkül mindazonáltal, hogy be­
végződött volna

— A berlini játékszínen nagyszerű 
látványos színmű van előkészületre kitűzve, 
melynek tárgya a legközelebbi eseményekből 
van véve s „Hazatérés“ czimet visel.

— (B. G.) Szinház. Vizváriné utolsó 
előtti fellépteül a „pajkos diákok“ került szín­
re. Maga ez operette, talán a közönség ked- 
veucze lehet, azonban egy jó énekesnő bajosan 
tüntetheti ki magát e darab bármely szerepé­
ben. Az előadás szépen, minden akadály nél­
kül folyt odább, odább a nélkül, hogy akár 
egy, akár más tekintetben valami rendkivüli- 
séget láttunk, avagy hallottunk volna. Vizvá­
riné úgy tüntető föl magát, mint a ki egy 
operetteben nem annyira az ének, mint a já­
ték jóságára törekszik, nem egyszer amannak 
rovására, bár operetteben a játék gyöngeségét 
rendesen az ének jóságához mérve elszoktuk 
engedni, — de nem viszont. Vizváriné kelle­
mes megjelenése igen jó hatással volt a kö­
zönségre, azonban a mint énekelni kezdett, 
hangjának fátyolozottsága, némileg kellemetlen 
rekedtszerüsége, nem egy rosszaié megjegyzést 
hallatott imitt-amott ; belevegyitett egy egy 
hatásvadászó tremolót is, mely még kedvezőt­
lenebb megjegyzésekre adhatott okot. A re­
kedtséget leszámítva nem mondhatunk őszinte 
bírálatot Vizváriuéról, mint énekesnőről, — a 
rekedtséget odaszámitva pedig, az őszinteség 
mellett épen kedvező kritikát kellene toliunk 
hegyére akasztani, vagy papírra tenni. Az első 
jelenetekben egy percenttel mindig lejebb éne­
kelt az orcheester zenéjénél, játéka azonban 
otthonos, könnyű volt, mintha e hiba teljesség­
gel észrevétlen maradt volna előtte; n.egle- 
h't. az utolsó jelenetben, mint angolt játszó 
bursch, inkább játékával, mint énekével hó­
díthat, játékát valóban dicsérettel említjük fel. 
Az előadás jó menetére Szilágyi és Daray 
Károlina befolytak. Daray K. mint matróz ro­
konszenves alak volt, minden jelenete az egyes 
úgy, mint a társas énekekben igen szépen si­
kerültek. Gerecsné általánvéve jól énekelt, azon­
ban egyes jelenetekben, néha-néha kissé alább 
szállott hangjában, mintha az érzékenykedő 
jelenetekben azzal kellene hatást előidézni, 
hogy rosszul énekeljünk, bár a Gerecsné teg­
napi énekét épen nem nevezhetjük rosznak. 
Kassay mint Geiér kitünően játszott; — éne­
kéről hallgatunk. A „pajkos diákokat“ egy 
másik operett, a „Matrózok a födélzeten“ — 
előzte meg, melyben Szilágyi inkább énekéért, 
mint játékáért, és Darai K. dicsérettel említ­
hetők.

— Perl fogorvos, ki már többszöri itt 
létéről ismeretes, megérkezett, s itt mulatása 
alatt a t. ez. közönség szolgálatára áll. Lakása 
Nemz.-szálloda 6. sz.

— Tauffer Ferencz, a közönség előtt 
már több évek óta jóhirben álló első magke­
reskedőnk mai számunkhoz mellékelt dús tar­
talmú és jutányos árjegyzékére figyelmeztetjük 
t. olvasóinkat, különösen mezei gazdáinkat.

- A gyomorbajokban orvosi tekin­
télyek által elismert hatású élőpatak! haj­
tó pezsgő-porokról mai számunkban meg­
jelent hirdetményt ajánljuk olvasóink figyelmébe.

KÖXeAZVASÄ«.
Felhívás

a hazai közönséghez az 1873-iki világkiállítás­
ban való részvételre.

A földmivelés- és kereskedelmi minis- 
terium már mult év October havában — az 
1873 ik évben Bécsben tartandó kiállítás prog­
ramjának közzététele alkalmával, — tartalmas 
szavakban hívta fel a hazai közönséget a ki­
állításban való minél terjedelmesebb és mél­
tóbb részvételre.

A világkiállítási ügynek Magyarország­
ban való szervezése és vezetésére kinevezett 
országos bizottmány az alólirt végrehajtó bi­
zottságra ruházván a szükséges intézkedések 
megtételét, legelső teendőink egyikének tekint­
jük, hazánk mezőgazdáit, iparosait és művé­
szeit — szóval anyagi termelésünk és szellemi 
munkálkodásunk valamennyi tényezőit a ma­
gunk részéről is, egyelőre csak általánosságban, 
a legnyomatékosabban felhívni, hogy figyelmö- 
két a szóban forgó kiállításra már jelenleg is 
irányozzák.

Magyarországnak a bécsi kiállításon való 
minél élénkebb részvételét úgy helyesen értel­
mezett érdeke, mint a világ előtti tekintélyé­
nek fenntartása egyaránt követelik.

Midőn Magyarország az önálló európai álla­
mok közt helyet foglal, fel kell mutatnia, 
mire képes a munka és termelés terén, a mely­
nek szorgalmas művelése nélkül napjainkban 
egy nemzet sem lehet nagygyá. Be kell bizo­
nyítania, hogy a nemzeteknek a legnemesb 
emberi czélok iránti békés versenyében nem 
marad hátra, és hogy' — hol ez tán a viszo­
nyok nyomása alatt megtörtént volna — ere­
jének teljes megfeszítésével iparkodik a művelt­
ség legmagasabb fokán álló nemzetek magas­
latára emelkedni.

A két utolsó évtized folyamában a nyu- 
got-európai nemzetek ipari jelentősége által 
előidézett világkiállítások nagyrészben kiindu­
lási pontjai és indokai voltak azon nagyszerű 
lendületnek, mely az újabb időben majdnem 
valamenyi nemzetnél az ipar emelkedésében, a 
termelés és gazdagodás növekedésében észlel­
hető volt.

Minden nemzet megismerte erejét és 
gyengéit a különböző termelési ágakban, dia­
dalokat aratott, uj piaczokat hódított, de egy­
szersmind okulást is merített és ösztönzést 
talált kitartó erélyes munkálkodásra.

Mindezen kiállítások azonban, valamint 
székhelyökre nézve hazánktól igen távol estek, 
úgy szervezőtökben is sokkal inkább eltértek 
hazai viszonyainktól, semhogy azokon Magyar­
ország összes termelési tevékenységének teljes 
képét feltárhatta volna.

Pedig ily általános időnkénti áttekintés 
szükséges arra, hogy az egyes iparosok és 
egyéb termelők kellőleg tájékozhassák mago­
kat ; mert enélkül hiányzik a tiszta és kétség­
be vonhatlan megismerés az iránt, hogy mi­
ben vagyunk leginkább hátra, hol és mi mó­
don kell a létező hiányokat helyrehoznunk. De 
a külföld is sok részben téves nézetekkel és 
hiányos ismeretekkel bir még Magyarország 
állapotáról, hazai termelékünk nemeiről, minő­
ségéről és mennyiségéről.

Minderre az összes eddigi világkiállítá­
soknál sokkal kedvezőbb alkalmat nyújt a bé­
csi világkiállítás, melyre lajtántuli szomszéda­
ink minket a többi müveit államokkal együtt 
meghívtak.

Vajha ez alkalomtól egyetlen egy oly 
hazai tényező se tagadná meg részvétét, a ki 
magát az emberi munkásság bármely terén a 
jelesebbek közé számíthatja. ,Mert a mező­
gazda, az erdész és bányász, kik földünk gaz­
dag kincseit kiaknázzák, a kézműves és gyá­
ros, kik azokat ezernyi módon átalakítják és 
értékükben növelik, a művész, a ki az anyag­
nak eszményi alakot ad és ez által a nemzet 
szellemi tőkéjét gyarapítja ; mindezek egyaránt 
hivatvák bizonyságot tenni azon tevékenységről, 
melyből hazánk anyagi és szellemi fölvirágzá­
sának kell majd kifejlődnie.

A kiállításra s az abban való részételre 
vonatkozó összes hirdetések és egyéb közle­
mények az alólirt végrehajtó bizottság által fog­
nak annak idejében köztudomásra hozatni-

Kelt a jan. hó 17-én tartott ülésben.
Az országos m. világkiállítási bizott­

mány végrehajtó bizottsága nevében: 
Steinacker Ödön, Korizmics László, 

titkár. elnök.

A gy.-fejérvári piacz árai január 20. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 90 kr., elegybúza 
4 ft 80 k. rozs 3 ft 65 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 2 ft 15 kr. pityóka 2 ft — kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tűzi­
fa kemény 9 ft — kr. Mezei napi munkabér 
— kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 25-én 5*7,  Métalliques 100 ír 62.80. 

Kamat—.—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
62.70. 1860. Kölcsön 107.. Bankrészvény 
854. Hitelintézeti részvények 347. frt. 347.80. 
London 11 ft. st. 115.20. f. 20 kr. Ezüst 114.84. 
Cs. kir. arany 5.44 Napoleondor 9.16. 5/io

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.25. 
Ternes! 78. -, Erdélyi 735. Horváthországi 
78.50. _________________________ _____

Felelős szerkesztő Szász Béla.
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alatt kelt rendeletével ezen királyi törvényszékhez rendszeresített joggyakornoki állomásra, 
melylyel évi 300 frt. öszi®ndij van öszszekötve, pályázat hirdettetik.

Beadandó folyamodványokban a jogvégzettség, államvizsga, illetve államvizsgák leté­
tele és életkor szabályszerű hiteles okmányokkal kimutatandó ; s e módon felszerelt folya 
modványok, azok által, kik alkalmazásban állanak hatóságuk útján, mások által közvetlenül 
ezen kir. törvényszék elnökénél jelen hirdetménynek a hírlapokban először történt megjele 
nésétöl számítva 14 nap alatt lesznek benyújtandók.

Gyergyó-Szent Miklóson, 1872, január 22.
SÁSÍMOK ISTVÁN, kir. tör. elnök.

1-3

(40) , r ^7
A kolozsvári takarékpénztári részvénytársulat Hbdik évi 

rendes közgyűlése 
folyó 1872-dik évi február-hó 22-kén délután 3 órakor tartatik 

a városi fcöaségittereiubeBa.

Sz. 1476. 871 3—3(399)

Pályádat
75 frt. ösztöndíj, arra minősített pályázók hiányá- 
közgyülésben senkinek sem adathatván, ennek kö-

1 Az igazgató választmány jelentése az 1871. évi Üzletről.
2. Nyolcz választmányi tag kisorsolása és újak választása [alapsz. 29. § ],
3 A' választmány intézkedéseinek tárgyalása.
4 Az 1871. évi számadások és mérlegek megvizsgálására k küldött bizottmányok je­

lentései s ezek nyomán az 1871. évi számadás és mérleg megvizsgálása.
5. Az alapszabályok 23. §-ának d) és e) pontjai által rendelt mérleg 

vizsgáló bizottmányok megválasztása.
6. A lefolyt évi tisztajövedelemről intézkedés és az osztalék megállítása.

A t. ez. részvényesek e közgyűlésre azon értesítéssel hivatnak 
szavazási jog akár személyesen, akár felhatalmazott által gyakorolható,—de 
mazottnak is részvényesnek kell lenni [alapsz. 21. §.].

A közgyűlésben résztvenni szándékozók felhivatnak, hogy részvényeiket f. évi Feb- 
ruár-hó lO-éu és 2®-áu d. e. ® órától 12 óráig és a gyűlés elölt való nap 
esti ö óráig a gyűlés tartamára az intézet helyiségében letenni szíveskedjenek, hol a 
felhatalmazási és jogosultsági okiratok megvizsgálására kiküldött bizottmány a megjelenési 
jegyeket kiszolgáltatja [alapsz 19—20. §§.].

Kolozsvártt, 1872. Január-hó 24 kén.

és számadás

meg, hogy a 
a meghatal-

A Rudolf-féle évi 
ban a f. hó 7-én tartott 
vetkeztében 1872-ik april 3Ô-ki zárnappal uj pályázat hirdettetik. —

Pályázhat minden örmény születésű, jó erkölcsű, jeles igyekezetü, s 1-ik 
gymnasialisnál magasabb osztályban levő oly ifjú, ki a fennebbi tulajdonokon 
kívül a felől is igazolja magát, hogy tanpályáját ezen segély nélkül tovább 
nem folytathatja;— mind az által az egyformán minősítettek közül a felsőbb 
osztálybelinek adatik előny.

A pályázati kérvények a fennirt napig, s említett körülményekről szó­
ló bizonyítványokkal ellátva, ide lesznek beadandók. —

Szamosujvár sz. kir. városa tanácsától, October 25-én, 18 <1.—

Az igazgató választmány.

M1WI HWATiWi

(43)

Az előpataki hajtó pezsgő-porok 
magukban foglalják a hires elöpataki gyógyforrások oldó vegyalkat részeit 

és ezen ásványvizek gyógyhatásút fokozott mértékben birjá
Különösön kitűnő hatása van e porok használatának a gyomorhurutban, csömörben, gyomorgyönge- 

ségben , étvágytalanságban, gyomorpuffadásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zabában (túlságos 
gyomorsavany), vagy is az úgynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdaganatban, az epe rendetlen el­
és kiválasztásában, epedugulás-sürüség és epekövek ellen és az ezen állapotokból származó makacs sárga­
ságban, úgy nemkülönben atest akármely szervének elnyálkásodásában, nehéz , Jélekzés és szívdobogás­
ban; a belek zsongtalanságban (erőtlenség), a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő vizkórban, különö­
sen pedig az aranyérben, a vese húgyhólyag és húgycső hurutjaiban, vese- és hugykövek képződése ellen, 
az anyaméh idült tatárjában és daganatában, fehérfolyásban, méhvérzésekrei hajlamban, szédülésben, fő- 
és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rásztkórban és méhszenyben (hypochondria és hysteria).;

E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatású drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, szelíd 
és fájdalomnélküli, mivel alkatrészei gyengén oldó, hűsítő és csilapitó természetűek; ugyanazért huzamo­
sabb id^ig is Veszély nélkül használhatók , — miről a bel- és külföld több orvosi és tudományos tekintélyei 
és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek be.

Ára egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasítással 1 írt. o. é.
Kaphatók e porok minden jelesb gyógyszertárban és minden jelentéke­

nyebb ásvány- és füszerkereskedésben.
Főraktár és szétküldés! iroda Brassóban Száva Merő­

nek a „koronához“ czimzett gyógyszertárában.

(3)

Az

&

forint.
n
n

(350) . f (9—20)
emberi nem százezrei köszönhetik szép hajukat

as egyes-egyedül léteső
legjobb és legbiztosabb

hajnövesztőszer-nek.
már jobb valami

növésének
és fentartására,

triai császár stb. által 1865. évi nov.
1 8-kán 15,810—1803. sz. a az 
összes ausztriai birodalomra s az ösz- 
szes magyar koronaországokra nézve 
császári királyi kizárólagos szabada­

lommal kitünteteti

(4-*)
Javított VIDACS ffikék

Erdélyország gazdasági viszonyaihoz alkalmazva kaphatók:

Jankó Vincze gépgyárában
Kolozsvártt.

Nagyobb eke ára . .
Kissebb eke ára ....
Eketaliga ára ....

Továbbá készen kaphatók:
Szóró és tisztitó rosták ....
Törökbuza fej tők . . . . 45 és

Megrendelések elfogadtatnak egyéb gazdasági gépekre is.
Ugyanott azonnal bélbe adható egy 

lőgép, 3 hónapra 120 forintért.

18
17
10

65
65

forintért.
V

kissel) Jóféle esép-

(39) (2—3) V

! ! ! Fausztatási vállalat ! ! !
Gr. Andrássy Gyula, b. Wesselényi József, 

s több más birtokos u. n.
liösflati osztatlan közös es minién 20.000 helűnyi terjedelem

havasaikban
a Jára vizére Jára mezőváros határáig kiterjedőleg,

a földmivelés- ipar- és kereskedelemügyi minisztériumtól
30 évre fausztatásl engedélyt 

nyervén;
nevezett birtokosság az engedélyt egyelőre

3.3 évre vállalkozókra kész átru 11 Stellt«
Vállalkozási ajánlatok még étéi folytán február 25-ig beküldhetők 

gr. lïéldy Ferencz birtokossági elnökhöz Búidra, vagy ÍTrinösi Sá- 
muelhezjuiot gr. Andrássy Gyula megbízottjához Kolozsvárra, esetleg 
alólirt birtokossági Jegyzőhöz, hol a további adatok felöl is részle 
tesebben tájékozódhatni.

Megjegyzendő, hogy a Jára vizének kevés költségbe kerülő kitakarítása folytán, 
nemcsak tűzifa, hanem deszka és más épületfa tutajon való szállítása is 
létrehozható.

Vállalkozási ajánlatok ez iránt is a kejelőlt ideig elfogadtatnak.
Kolozsvártt. jan. 17 én, 1872. TOMPA EiÄROLY,

mint a világ minden részében oly is­
meretes s híressé lett, az orvosi kar 
által megvizsgált., a legfényesebb és 
legcsodálatosabb sikerrel koronázott, 
és ö cs. kir. apostoli Felsé­
ge I. Ferencz József Magyar­
ország ős Csehország királya s au z-

a haj
előmozdítására

Reseda-göndöritö-hajkenöcs 
melynek szabályszerű használatánál a fejtető legkopaszabb 
helyei is teljhajzatuakká lesznek, a szih-ke s vörös hajzat 
sötétszinüvé válik, csodálatos módon erősíti a hajtalajt, 
mindennemű korpaképzést pár nap alatt tökéletesen eltá - 
volit, a haj kihullását rövid idő alatt tökéletesen és min­
denkorra meggátolja, s a hajnak természetes fényt ád , és 

hullámszerűvé
képezi és a legkésőbb korig megőrzi az ősz üléstől. 

Rendkívül kellemes illata és pompás kiállítása 
által azonkívül még fődiszét is képezi a legfinomabb pipe­
re asztalnak is.

Egy tégely ára használati utasítással ('hét nyelven) 1 
frt 50 kr, postán küldve 1 frf 00 kr.

Ismét-eladók illő elengedésben részesülnek. ’ ÍRa
Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben

POLT KÁROLY
illatszerész és több cs. k. szab, tulajdonosnál

jgflP" Bécsben, József város, piaristauteza, 14 szám saját házában.
a hova minden írásbeli megrendelés intézendő , melyek a pénz előleges beküldése vagy postai utánvét 

mellett a leggyorsabban teljesittetnek.
Főraktár: Kolozsvárit: Wolff János gyógyszertárában és 

Csapó Sándor nagy Bazárjában, és Schiesz Károly gyógyszerész­
nél Balázsfalván.

NB. Valamint minden kitűnő gyártmánynál, úgy már ennél is utánzások és hamisítások kísértetnek 
meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás végett egyedül a fentebbi raktárhoz fordi Íjon s Polt 
Károly bécsi rezeda-göndritő-kenőcsét világdsan megismerje, figyeljen a fentebbi védjegyre.

(28) • (2-6)

Köhhurut (szamúrM) és fojtóköh-betegeknek.
Biztos segély szamarhurut és fojtóköh ellen gyermekeknél, valamint torohgyik-, torok- és tüdőbetegek szdmdna.

Balzsamos növényi és ásványos
Inlialatio-líé^zíileliels

beteges lélegzési szervek nllen Krltsoharsch Frigyestől, gyógy«,. Bées-Ujhelyon.
Észszerű gyógyítás gyógyszeres beszivás által szamár- 

hurut és fojtóköh esetében gyermekeknél, valamint to­
rokgyík, torok- és tüdöbajokban.

Készülék im fajlagos határát számos kísérlet után a cs. kir. közkórházbau 
Bécsben, valamint bel- és külföldi orvosi tekintélyek elismerték és beküldött bi­
zonyítványokkal tanúsították.

Árak: 1 Inhalatio-készülék . . . . . 3 frt — kr.
Balzsamos-nővényi készülékek ) húszszori . • — n 90 kr.
Ásványos „ ) beszivásra . . — „ 90 kr.
Röpirat . . . . • • , 30 kr.

Részleteket a beszivás czélszerü használásáról dr. Czuberka C. röpirata tartalmaz, jelenleg másod- 
orvos a bécsi cs. kir. közkórházban.

Kapható Kolozsvártt: Wolff J. Brassóban: Jekelius. Pesten: Török J. Pozsonyban.- Heinrioi F. 
urak gyógyszertárában. • _______

Dombóvár, ápril 4-kón, 1871.
Tekintetes ur !

Ámbár önnek inhalatio - készüléket hauznilánát több mint 12 eves föladásén bajomban csak most kezdem használni, • kéezhlá- 
kek ceodás gyógyerejét még is akkora mérvben érzem, hogy indíttatva vagyok önnek köszönetét mondani.

E mellett minden hasonló és egyéb bajban szenvedőknek ajánlom e készülékek használását, s meg vagyok bízva felkérni Ont, 
hogy ismét két készüléket, két balzsamos és két ásványi készletet röpirattal együtt hozzam küldeni szíveskedjek.

Ennek elvárásában ajánlom magam tisztelettel „„„„„ „
ELSZASZÁR ENDRE, Dombovárott.

a birtokossági gyűlés jegyzője.

Qxœommaomm<x>ioo30}aœ»3a^c)

(44) (1-2)
Alólirt ezennel köztudo ; ássá teszem, 

hogy a „Székely-Udvarhelyt“ 
több évek óta folytatott fiók könyv- 
és diszárn kereskedésemet kel­
lően berendezve eladni szándékozom.

Feltételek iránt értekező leveleket 
közvetlen czimem alatt kérek.

M.-Vásárhelyt, 1872, január havában 
tisztelettel :

özv. WITTICH JÓZSUFné.

(23) (4-*)
A szentlászlói uradalmi erdőígazga- 

tóságnál több ezer darab 20 — 30 hü- 
velyknyi épületnek való tölgy 
szálfa, és tízezer öl tűzifa, na­
gyobb menynyiségben, mint szintén szálan­
ként és ölenként is eladó. Értekezhetni 
ott helyit az igazgatósággal.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.
ISÄF“ Melléklet: TAUFFER FERENCZ gazdasági-vetemény és virágmagvak árjegyzéke.


